

买来电动自行车 后来才被告知是电动摩托车 驾驶电动摩托车须有摩托车驾驶证

前不久,市民顾先生准备为刚买的电动自行车上牌,却被告知他购买的不是电动自行车,而是属于机动车的电动轻便摩托车,需要取得摩托车驾驶证的人才能驾驶。

近日,记者采访了市公安局交警大队车管所工作人员,了解电动自行车、电动轻便摩托车、电动摩托车的相关政策。

融媒记者 任晓

买来的电动自行车 其实是电动摩托车

近日,顾先生在我市一家车行购买了一辆心仪的电动自行车。顾先生准备给新车上牌时,店员告诉他,车辆上牌前要先购买保险。没想到按规定购买了保险后,店员又告诉顾先生,需要持有摩托车驾驶证的人开着这辆车才能去车管所上牌。

我买的是电动自行车,又不是摩托车,为什么要摩托车驾驶证?顾先生着急了,因为他并没有考取摩托车驾驶证。现在我都无法开车去上牌,因为按规定我不能驾驶这辆车上路。那这辆车不是白买了么?顾先生说。

于是,顾先生拨打了便民服务热线88900000反映该情况。8890平台话务员接到电话后,马上将情况反馈给有关部门。

很快,顾先生得到了有关部门的回复:在考取摩托车驾驶证之前,顾先生不能驾驶该车上路。不过,他可以让有摩托车驾驶证的人代办上牌。

为什么驾驶电动自行车需要考取摩托车驾驶证?原来,顾先生购买的并不是电动自行车,而是电动轻便摩托车,该车型属于机动车。所以,他需要考取摩托车驾驶证以后才能驾驶这辆车。

随后,记者联系了市公安局交警大队车管所工作人员翁晖。翁晖说,如果市民驾驶的是新国标电动自行车,是不需要摩托车驾驶证的。但是,如果市民驾驶的是电动轻便摩托车或电动摩托车,就必须持有摩托车驾驶证。另外,电动轻便摩托车、电动摩托车还应当投保机动车交通事故责任强制保险。

我已经让有摩托车驾驶证的朋友陪我一起去给新车上牌。等过段时间有空了,我还得去报名参加摩托车驾驶证考试。近日,顾先生说。



车管所工作人员在查验车辆。

如何分辨电动自行车和电动摩托车

据了解,目前市场上销售的电动车,包括属于非机动车的新国标电动自行车(后称电动自行车)和属于机动车的电动轻便摩托车、电动摩托车。需要特别注意的是,后两者都需要有摩托车驾驶证才能上路。

消费者如何分辨电动自行车和电动摩托车?记者了解到,有脚踏骑行功能是电动自行车区别于其他两者的重要标志。除此之外,电动自行车最高车速不超过25千米每小时,整车质量不超过55千克,车体宽度不超过

0.45米,蓄电池标称电压不超过48伏,电动机额定功率不超过400瓦。电动自行车的车速一旦达到15千米每小时,车辆会发出提示音。如果从外形上无法辨别,消费者可以查看机动车整车出厂合格证,在车辆名称栏中有明确说明。

市民在购买前,要向商家确认所购买的车辆类型,要求商家提供相应车辆类型发票,根据不同的车辆类型进行注册登记。翁晖说。

除了电动自行车、电动轻便摩托

车、电动摩托车外,平日里大家在道路上还能看到一种不符合新国标的、被称为超标车的电动车。根据有关文件,2019年4月15日起废止同时禁止生产、销售这种电动车,已在道路上行驶的超标车要求在2019年4月15日前完成备案登记。也就是说,现在还没有备案登记(上防盗备案号牌)的非标电动自行车已经不能再上路行驶了。《浙江省电动自行车管理条例》规定,备案非标电动自行车从2023年1月1日起不得上路行驶。

电动轻便摩托车和电动摩托车须年审

记者了解到,部分电动自行车销售店已被授权可带牌销售,市民可直接购买并上牌。通过其他渠道购买电动自行车的,市民可以到非机动车管理所(永康市九铃东路3028号)上牌。上牌时需要携带整车、合格证、全国统一发票及车主本人身份证原件。

购买电动轻便摩托车、电动摩托车,应到车管所办理机动车注册登记,上摩托车牌照。翁晖说,这段时间,我们每天要给100多辆电动摩托车车办理上牌业务。市民可以关注金华交警微信公众号,进入左下角e键办平台进行预约,选择相应的业务后,选择办理地为永康车管所,

确定日期和时间就能完成预约。之后,市民在约定时间内,携带整车、合格证、全国统一发票、保险单、摩托车驾驶证到车管所办理上牌业务。如果暂时还没有考取摩托车驾驶证的,可以让有摩托车驾驶证的人员代办上牌,这需要签代办委托书,还要车主签告知书。

工作人员查验了车辆识别代号、电机号、车况外观、灯光、轮胎并确认无误后,会在后台进行审核。然后,车主可以拿到临时车牌、行驶证和登记证书。正式车牌会寄送给车主。翁晖说。如果查验不通过,工作人员会告知具体原因并开具退办单,车主可以

按照规定进行整改。电动摩托车须在机动车道内行驶。注册登记6年以内的电动摩托车须按期领取合格标志,注册登记超过6年(含6年)的,需要每年到车管所上线年审。翁晖说。

据了解,为进一步加强电动车交通安全监管,规范电动车行车秩序,有效预防和减少涉及电动车交通事故,交警部门在全市范围内组织开展除风险、降事故、电动车交通安全排雷行动,全面清查电动车涉牌交通违法行为。从今年7月1日开始,在道路上行驶的无牌或是用假牌、套牌二轮电动车,会被交警部门扣留依法处理。

近期报考摩托车驾驶证的人多了不少

听说驾驶电动摩托车要驾驶证了,我决定早点把驾驶证考出来,这样开车就没有后顾之忧了。近日,市民陈小快来到安保驾校,为即将到来的摩托车驾驶证考试做准备。

该驾校的徐教练告诉记者,从去年开始,报名参加摩托车驾驶证考试的人多了不少。学员报名后,需要进行考试预约。现在报名人数多了,候考时间也

变长了。他说。

摩托车驾驶证考试一共有四个科目。徐教练说,科目一和科目四是理论考试,科目二是场地考,科目三是路考。场地考包括分绕杆、通过单边桥、坡道定点停车和起步。路考包括直线行驶、加减档、路口左转、变更车道、通过人行横道线、路口右转、靠边停车等项目。

摩托车驾驶证分三种,有三轮摩托车驾驶证,两轮摩托车驾驶证和电动摩托车驾驶证。徐教练说,目前,绝大多数学员选择报考三轮摩托车驾驶证。这是因为,三轮摩托车驾驶证准驾以上三种摩托车,两轮摩托车驾驶证准驾两轮摩托车和电动摩托车,而电动摩托车驾驶证只准驾电动摩托车。